

# 加强劳动教育 共育时代新人

编者按:

劳动光荣、创造伟大。在“五一”国际劳动节即将来临之际,开展劳动教育正当其时。

上月,中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》指出,劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容,直接决定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平。对近年来一些青少年中出现的“不珍惜劳动成果、不想劳动、不会劳动”的现象,党中央、国务院高度重视,指出必须采取有效措施,切实加强劳动教育,引导学生树立正确的劳动观,崇尚劳动、尊重劳动,增强学生对劳动人民的感情。

《意见》对我国如何全面构建体现时代特征的劳动教育体系、如何广泛开展劳动教育实践活动、如何着力提升劳动教育支撑保障能力、如何切实加强劳动教育的组织实施等,进行了全面而细致的部署。在对《意见》进行解读的同时,本报将开设专栏,推出学校、企业及相关部门落实《意见》精神,开展劳动教育的典型经验。我们还将大力宣传企事业单位和社会机构提供劳动教育服务的先进事迹,大力宣传辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的学生典型人物和事迹,大力宣传劳动光荣、创造伟大的主旋律,促使劳动育人理念落地生根。

政策看点

## 积极探索具有中国特色的劳动教育模式

——教育部有关负责人解读

### 《中共中央 国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》

《中共中央 国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》近日印发,对全面加强新时代劳动教育进行了整体设计。如何把握新时代加强劳动教育的总体思路?劳动教育如何落到实处?教育部有关负责人围绕这些问题对文件进行了解读。

#### 劳动教育将贯通大中小学各学段

问:这份文件出台有哪些背景?新时代加强劳动教育的总体思路是什么?

答:劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容,对于培养社会主义建设者和接班人具有重要战略意义。近年来,劳动育人功能亟待加强,劳动教育被淡化、弱化,一些青少年中出现了“不珍惜劳动成果、不想劳动、不会劳动”的现象,与社会主义建设者和接班人的培养要求有较大差距。全党全社会必须高度重视,切实加大中小学劳动教育。

新时代加强劳动教育必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实立德树人根本任务,把劳动教育纳入人才培养全过程,贯通大中小学各学段,贯穿家庭、学校、社会各方面,与德育、智育、体育、美育相结合,把握育人导向,遵循教育规律,创新体制机制,注重教育实效,实现知行合一,促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。

#### 设立劳动教育必修课程和劳动周

问:大中小学各学段教育,普通教育和职业教育各有特点,意见在劳动教育课程、时间上是如何规定的?

答:落实劳动教育需要依托课程,必须有一定的时间做保证。在课程设置上,意见突出强调“整体优化学校课程设置”,构建劳动教育课程体系,大中小学设立必修课程和劳动周,同时强调其他课程有机融入劳动教育内容和要求。

在劳动教育时间上,意见主要从两个方面作出规定。一是利用上课的时间进行。中小学劳动教育课每周不少于一课时;职业院校除实习、实训外,专门进行劳动精神、劳模精神、工匠精神专题教育不少于16学时;大学本科阶段不少于32学时。二是利用课外时间。中小学要对学生每天课外劳动时间作出规定。大中小学每学年设劳动周(高等学校也可安排劳动月),也是在课外集中安排。安排必要的劳动实践,旨

在促使学生养成良好的劳动习惯。

#### 教育内容各学段可有所侧重

问:意见为何突出强调开展日常生活劳动、生产劳动、服务性劳动三类劳动教育?

答:意见依据马克思主义劳动观,将劳动分为生产劳动和非生产劳动,相应地将劳动教育分为生产劳动教育和非生产劳动教育。考虑到劳动教育内容的针对性和可行性,意见又将非生产劳动教育分为日常生活劳动教育和服务性劳动教育,前者注重在学生个人生活自理中强化劳动自立意识,体验持家之道,这也是学生健康发展、适应社会生活的重要基础;后者具有较强的时代特点,注重利用知识、技能、工具、设备等为他人和社会提供服务,特别是在公益劳动、志愿服务中强化社会责任,培养良好的社会公德,例如强调高等学校“注重培育公共服务意识,使学生具有面对重大疫情、灾害等危机主动作为的奉献精神”。

三类劳动教育内容不同,各学段可以有所侧重,但从总体上看,三者都很重要,不能偏废。

#### 建立学生劳动素养评价制度

问:劳动教育重在落实,如何发挥评价、监督的促进作用?

答:针对各方面积极性不高、内在动力不足的问题,意见侧重从两个方面建立健全劳动教育激励机制。

一是健全学生劳动素养评价制度。组织开展劳动技能和劳动成果展示、劳动竞赛等活动,激发学校和学生的积极性。将劳动实践过程和结果纳入学生综合素质评价体系,建立公示、审核制度,确保真实可靠。把劳动素养评价结果作为评优、评先的重要参考和毕业依据,作为高一级学校招生录取的重要参考或依据,使劳动教育评价硬起来。意见提出“全面客观记录课内外劳动过程和结果”,强调既要记录结果,也要记录劳动过程中的关键表现,但也不是事事都记。

二是加强督导检查和质量评估。把劳动教育纳入教育督导体系,完善督导办法。劳动教育督导结果向社会公开,并作为被督导部门主要负责人考核奖惩的依据。探索建立劳动教育质量监测制度,推动劳动教育过程的反馈和改进。

据新华社

## 积极打造劳动教育“融课堂”

嘉职院学生纷纷晒出劳动最美图



参加测绘



居家劳动

#### 通讯员赵远远、苏惠娟、李晶晶 文/摄

“老师,这是我参加南湖景观提升工程开展测绘时的照片!”  
“老师,这是我在嘉善联合农业科技有限公司实习助力企业复产的照片!”  
“老师,这是我在家里田间进行春耕播种的照片。”  
……  
4月2日下午,是嘉兴职业技术学院农建学院例行的云端政教课时间,在线上上课的同学们热情似火,一张张劳动美图飞上“云端”。虽然没有滤镜修饰,但劳动的青春身影最美丽!

嘉职院农建学院党总支副书记周昌红说,他们本期的政教课主题是“青春农建、劳动育人”。目的是引导同学们养成崇尚劳动、尊重劳动、热爱劳动的意识和习惯,懂得劳动最光荣、劳动最伟大、劳动最美丽的道理。作为在校学生人数最多、农学积淀最深、办学历史最长的二级学院,嘉职院农建学院秉持“农”人本色,紧抓“劳动育人”理念不松动。据农建学院院长吴海红介绍,根据《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》和《嘉兴职业技术学院大学生“劳动教育”课程实施方案》,农建学院结合农业生产、园林园艺、乡村振兴、城市建设、建筑施工等专业特点,积极构建劳动思想理论、劳动教育课程、劳动育人文化和劳动实习实训等

## 亮身份、树形象、作表率,云和职技校教师带头劳动 劳动教育从“我”做起



党员、团员教师带头劳动。

#### 通讯员高峰 文/摄

近日,中共中央、国务院发布《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,把劳动教育的重要性提升到了新高度。为扎实推进劳动教育和师德师风建设,4月8日,云和县中等职业技术学校党员、团员教师开展清扫校园义务劳动,营造劳动教育的浓厚氛围。

参与劳动的教师们戴着口罩,进校园测温、登记后,以分区域的形式,对校园操场、过道、绿化带周围等重点区域,进行全方位清理打扫。劳动过程中,党员教师们拿起扫帚、火钳等工具,扫落叶、清污物、除杂草、运垃圾,各司其职,干得热火朝天。即使汗流满面,双手起泡,大家也依然热情高涨,以劳动为荣,乐在其中。经过近一个小时的辛勤劳动,教师们清

扫出垃圾数十桶,整个校园环境焕然一新。

值得一提的是,团员、教师、后勤、保洁人员也纷纷加入到队伍中来,切实增强了劳动教育的感染力。大家在亮身份、树形象、作表率的同时,树立劳动教育榜样、劳动光荣形象,让劳动精神在潜移默化中植入学生心中。

“劳动教育有利于树德、增智、强体、育美、创新,是孩子的‘成长营养’和终身受益的法宝。”在该校党总支书记、校长陈伟华看来,“推进劳动教育,要从美化校园环境做起,要从党员团员示范抓起。”下一步,该校打算把校园除草等劳动任务落实到班级里,融入到学生日常学习和生活中,让“劳动精神”之花开满校园,用劳动教育激发源头活水、筑牢立德树人基石,促进学生全面发展、健康成长。

## 精密智控 有序开学



按照省市教育部门的开学要求,4月13日,诸暨技师学院2017级836名高三学生于当日返校开学。诸暨技师学院坚持安全第一、预防为主、精密智控、联防联控原则,认真履行学校相关义务,对学生开展测温等疫情防控措施。 通讯员徐振宇 摄

## 打赢疫情防控阻击战就是鲜活教科书

浙江东方职业技术学院党委书记上党课传递战疫正能量

#### 记者杜成敏

“岁末年初,在神州大地爆发了一场突如其来的新冠肺炎疫情,但举国上下团结一心,历经两个多月艰苦奋战,我们不仅欣喜地看到新冠病毒的节节败退,也更加自豪地

由衷感到中国共产党的领导和社会主义制度的极大优越性……”

打赢疫情防控阻击战,就是一部思想政治教育最生动鲜活的教科书。近日,浙江东方职业技术学院党委书记杨作军在线上作了题为《凝聚党

力量,共谱青春华章》的党课。他分析了在抗疫过程中展现的中国特色社会主义制度的优越性,以及温州人民携手团结抗疫的凝聚力,并表扬了东方师生不畏艰难,共克时艰的战斗。

自新冠肺炎疫情发生以

来,浙江东方职业技术学院充分利用新媒体和现代化手段开展线上党组织活动,以确保疫情期间广大师生的学习教育不断线、不断档、不冷场,为打赢疫情防控阻击战提供了坚实的政治保障。

浙江东方职业技术学院

长胡新根也通过钉钉直播间,与全体学生和教师相约云端,开展以《我们普通人从疫情中能学到什么?》为主题的院长思政第一课,传递战疫正能量。

“这是一堂没有排进课表的人生大课,我们一定要在这堂深刻的大课上汲取成长力量。”课后,同学们纷纷写下观后感。

据统计,直播间共计6257人进入学习,点赞量高达80万余。

#### 音壁

## 为职校教师变身“维修工”点赞

#### ■ 费伟华

据《浙江工人日报》4月2日职业教育版报道,温州职业技术学院机械系副主任谢宇接到浙江焦点烟具有限公司的求助电话,请求帮助抢修他们刚投入70多万元购买的全自动罩流水线。

谢宇立刻组织技术团队,带领9名教工党员火速前往现场。经过维修和反复调试后,机器正常运转起来,帮助企业在与时间的抢跑中抢得了先机。

笔者以为,温州职业技术学院发挥拥有技术力量的优势,想企业所想,急企业所急,根据企业生产上的需求,让教师变

身“维修工”,及时为企业排忧解难,助力企业复工复产不断档,是值得称道的好做法。

首先,职业院校和企业息息相关,企业有求,职校必应,不仅反映了职校的责任和担当,而且使产学研更加紧密地联系在一起,实现了理论到实践的第二次飞跃。

其二,企业遇到技术难题,职校能够

“药”到病除,可让企业看到学校精湛的技艺和团队钻研精神,有利于建立校企长期合作的伙伴关系,促进职教事业更好地发展。

第三,在疫情的非常时期,职校的教师能够积极主动地充当复工复产的支持者和参与者,也体现了良好的师德师风。